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    ATA DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19/12/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos dezenove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 

17h00min, em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com 

número regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou 

ao Vereador Jonas Arreal que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. 

Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 042/2022 do dia 12/12/2022. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Ninguém inscrito.  TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito.  ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO Nº 031/2022 – De autoria do Vereador 

Claudemir de Menezes Corrêa – PSD - Que o Poder Executivo Municipal estude a 

viabilidade de criar um loteamento social e ou buscar na iniciativa privada uma forma 

de resolver o problema habitacional que hoje nosso Município enfrenta. 

APROVADA. INDICAÇÃO Nº 032/2022 – De autoria do Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Progressistas – Que o Poder Executivo Municipal juntamente com a 

Secretaria de Administração e Secretaria de Educação, estude a maneira de como 

melhorar o padrão de vencimentos dos servidores efetivos que trabalham como 

atendente de creche. APROVADA. PROJETO DE LEI Nº 128/2022, DE 09 DE 

DEZEMBRO DE 2022. Da nova redação Lei nº 665/2005, de 27 de julho de 2005. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 130/2022, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2022. 

Autoriza abertura de crédito suplementar por Redução e por ExCESSO DE 

ARRECADAÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 131/2022, DE 16 DE 

DEZEMBRO DE 2022. Autoriza prorrogar o contrato decorrente da autorização 

prevista no Art. 1º da Lei Municipal Nº 2402/2022, de 03 de março de 2022, a qual 

autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial. APROVADO. 
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PROJETO DE LEI Nº 132/2022, DE 16 DE DEZEMBRO DE 2022. Autoriza a 

Abertura de CRÈDITO ESPECIAL por REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 06/2022, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2022. Da nova redação 

a Lei nº 333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROPOSTA DE 

EMENDA À LEI ORGÂNICA Nº 001/2022, DE 08 DE DEZEMBRO DE 2022. Dá 

nova redação ao inciso XI do Artigo 34 da Lei Orgânica Municipal. FICA NA CASA. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou 

todos os presentes ocupando a tribuna para reforçar e agradecer que foi aprovado 

por unanimidade a indicação n 032/2022, para que o Poder Executivo Municipal 

juntamente com a Secretaria de Administração e Secretaria de Educação, estude a 

maneira de como melhorar o padrão de vencimentos dos servidores efetivos que 

trabalham como atendente de creche. Justificou o fato de que esses servidores vêm 

cobrando este vereador, pois o mesmo já fez indicação semelhante em uma outra 

oportunidade e até agora foi tomado nenhuma atitude por parte do Poder Executivo. 

Justificam as servidoras que o salário que as mesmas vêm recebendo hoje está 

defasado, se fizermos um comparativo com municípios vizinhos e até com a 

iniciativa privada, destacam também que todas possuem curso Superior, o que não 

é exigido pelo edital do concurso que as mesmas prestaram e lograram êxito em ser 

aprovadas, mas que isto contribui e muito na qualificação e a consequente entrega 

do ótimo serviço às crianças que ali frequentam. Por fim, alegam que existem CC’s, 

que realizam o mesmo serviço, porem admitidos em outra função o que lhes rende 

uma remuneração bem superior à das mesmas. O vereador Silomar concluiu que o 

que se busca nesta indicação é a isonomia de equiparação de natureza do serviço. 

Aproveitou a oportunidade para nesta última reunião ordinária do legislativo no ano 

de 2022, desejar a todos os munícipes, colegas vereadores, assistência, população 

em geral, um feliz natal, que seja renovado em fé e esperança e que todos possam 

celebrar com suas famílias um renovo de propósitos para se tenha também um 

profícuo ano de 2023, que todos consigam com suas famílias alcançar tudo aquilo 

que almejaram e que possam se fortalecer para mais um ano que se avizinha. 

Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos, usou a tribuna nesta última sessão 

ordinária do ano de 2022 para comentar sobre sua satisfação pelo ano legislativo e 

pelo trabalho desenvolvido na casa. Particularmente o vereador entende que foi 



3                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

realizado um trabalho significativo, apresentando demandas que eram consideradas 

urgências nas comunidades, algumas já contempladas, outras em análises pelo 

Executivo, mas todas elas debatidas e levadas ao assunto para que as pessoas 

possam se conscientizar cada vez mais. Falou também que todos os assuntos 

pertinentes que chegam aos vereadores, são levados a este espaço para o 

conhecimento da sociedade, são bem trabalhados e divulgados pelos mesmos, para 

que a comunidade possa ver o trabalho realizado nesta câmara. O vereador ficou 

muito feliz neste ano, principalmente com o acontecimento da semana da pessoa 

com deficiência, a qual foi muito exitosa de muito significado para a comunidade, 

feliz também com a execução do projeto do parlamento juvenil e todos os colegas 

sentiram a mesma coisa, porque todos manifestaram a sua alegria de ter participado 

e sentiram resultados que o projeto demonstrou. O vereador comunicou que recebeu 

da funcionária Cleila, a notícia de que até amanhã de manhã estará publicado no 

diário oficial, a publicação da licitação para a construção das quadras esportivas, 

projeto deste vereador. Considerando ter sido a maior demora, entre os projetos que 

tiveram, para ser colocado no sistema e aprovado pelo mesmo durante o ano, pois 

nunca saía, mas que agora será uma realidade e o vereador voltará a falar sobre o 

assunto apenas quando for da inauguração das mesmas. Para finalizar o vereador 

falou que após esta última sessão os mesmos estarão em recesso, mas afirma que 

será apenas das sessões ordinárias, pois o vereador coloca-se sempre à disposição 

das pessoas para qualquer coisa que precisar, para auxiliar, resolver problemas das 

comunidades. Reforçando que os mesmos não estão de férias e falou que seu 

telefone continua o mesmo, assim como suas redes sociais que todos conhecem e 

falou estar sempre à disposição. O vereador Jonas aproveitou o espaço para desejar 

a toda a comunidade cabraisense um feliz natal, que as pessoas possam ver com 

esperança de um pai de um menino, que espera que o mesmo seja um grande 

homem, e que agora pode ter esta experiência. Que as pessoas possam enxergar 

este Natal e este Ano Novo que seja um grande ano também. O vereador deseja um 

Natal de paz, festa de integração, confraternização entre amigos e famílias e que os 

sonhos das pessoas se tornem realidade. Disse que esta legislatura está à 

disposição para ajudar as pessoas para que suas vidas sejam cada vez melhores. 

Vereador Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou todos os presentes ocupando a 
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tribuna para destacar que esta é a última sessão, pois a câmara entrará em recesso, 

mas que suas redes sociais estarão sempre à disposição, assim como seu contato 

telefônico. Comentou sobre o natal luz, que mesmo com presentes simples, 

carinhosamente falando, as crianças ficam muito felizes em receber, parabenizando 

assim a administração. Sugeriu para que no próximo ano o palco seja maior, para 

que as apresentações de grupos aconteçam sobre ele, como por exemplo o grupo 

de danças do CTG. Assim proporcionará um palco adequado para eles, pensando 

até na visibilidade à população que é dificultada no gramado. Reiterou ser apenas 

uma sugestão, pois a festa estava muito bonita. O vereador Pedro falou sobre o 

projeto de lei nº 128/2022, que também vê ser importante, mas para o ano de 2023, 

que a administração também veja outros detalhes como na função dos blocos, onde 

o vereador vê a Marlete se virando em três para atender a todos. Falou da 

necessidade em ter mais alguém para ajudar a ela na troca de notas, o que faz 

sozinha, mas tem muitos outros serviços à sua espera, o que acaba 

sobrecarregando. Reiterou a necessidade de ter alguém ajudando esta funcionária 

para colaborar ainda mais com o desenvolvimento dos trabalhos da prefeitura. 

Relembrou também a indicação do vale alimentação, que foi uma indicação do 

colega vereador Claudemir, solicitando que a administração estude a viabilidade 

para pôr em prática este pedido no ano que vem, pois a maioria das prefeituras têm 

vale alimentação ou plano de saúde. Sabe que não é muito, mas tudo que for para 

os funcionários será bem-vindo. O vereador Pedro parabenizou o esforço de todos 

pela inauguração da placa da linha faxinal, domingo de manhã, em especial o 

presidente Everaldo Alves e todos os componentes da associação. Comentou que é 

muito gratificante ver as comunidades se empenhando para melhorar. Para encerrar 

desejou feliz natal a todos cabraisenses, familiares, vereadores, assistência, 

funcionários e um feliz ano novo. O vereador Pedro leu uma passagem bíblica: “1 Jo 

4-9: Foi assim que Deus mostrou o seu amor por nós: ele mandou o seu único Filho 

ao mundo para que pudéssemos ter vida por meio dele. Este é o objetivo da vinda 

de Jesus ao mundo: que tenhamos a vida eterna por meio dele.”. Vereador Zauro 

Elias de Arreal – Cumprimentou a todos, o vereador Zauro como líder de governo, 

ocupou a tribuna para fazer um breve relato sobre o andamento da administração 

municipal. Conversando com a população e também nas secretarias do município 
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falou que a administração municipal fez de tudo para que a população tivesse no 

decorrer do ano um bom atendimento em todos os setores. E ouvindo a 

comunidade, afirma ser realmente este o relato, claro que não pode ser feito tudo o 

que foi planejado, mas foi realizado aquilo que possível em termos econômicos, em 

termos de pessoas e trabalhadores. O vereador usou a tribuna para falar sobre as 

emendas impositivas, porque foram todas bem encaminhadas, pois há uma 

harmonia entre o executivo e o legislativo, e, agradeceu novamente aos colegas 

pelo entendimento de trabalhar juntos para a comunidade de Novo Cabrais. O 

vereador considera isto muito importante para que as coisas aconteçam e para isto 

estão nesta casa, representando a população. Parabenizou a administração, como 

também a câmara que tão bem conduziu durante este ano. O vereador Zauro falou 

sobre a copa do mundo, na qual o vereador como desportista gostaria de ver a 

seleção brasileira campeã, mas a reflexão que se refere é sobre a atual conjuntura 

brasileira, onde como uma seleção que sabe jogar, possui excelentes atletas, mas 

não conquistou a copa. Questionou o motivo, sendo ou por se acharam melhores do 

que os outros, ou por individualismo. E isto reflete a história recente do país, eis 

então uma reflexão. Como também não se pode deixar de falar sobre a decisão do 

STF sobre julgar inconstitucional as emendas secretas, considerando ser um avanço 

no país com essa decisão, independente de política ou cor partidária, onde diz que 

temos que olhar para um todo. E também ouvindo declarações do ministro do STF 

onde ele disse que no último ano sete ministérios não gastaram, não tinham no seu 

orçamento o que tinha no orçamento secreto. E o vereador como parlamentar 

representante do povo considera não poder ficar calado para algumas coisas que 

acontecem no Brasil, parabenizando o STF pela condução de uma maneira mais 

transparente dos recursos que são do Brasil. Para encerrar o vereador desejou a 

todos os munícipes um feliz e abençoado Natal, porque depois de passar por várias 

situações de covid, estando presentes e vivos e novamente enfrentando uma nova 

raiz da covid, mas o povo está aí. Que seja um abençoado e feliz Natal e que no ano 

próximo vindouro, se possa alcançar tudo aquilo que é sonhado e desejado. São os 

votos do Vereador Zauro. Vereador Claudemir de Menezes Corrêa - 

Cumprimentou a todos ocupando a tribuna para falar da proposição nº 031, de sua 

autoria e aprovada nesta sessão, para que Poder Executivo Municipal estude a 
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viabilidade de criar um loteamento social e/ou buscar na iniciativa privada uma forma 

de resolver o problema habitacional que hoje o município enfrenta. O vereador 

justificou que apresentou esta proposição por que praticamente quase todos os dias 

têm alguém procurando um lugar para alugar ou até mesmo comprar, então seria de 

extrema necessidade o Poder Executivo tomar uma atitude a fim de tentar resolver 

este problema, pois não se pode deixar estas pessoas que hoje procuram um lugar 

para morar e constituir residência.  Seria um ponto muito importante, pois de certa 

forma o comercio local seria favorecido, assim como a questão imobiliária e até 

tributaria. Já a questão, olhando pelo lado social, também seria muito importante, 

pois se sabe que isso é quase que uma responsabilidade do município tratar do 

assunto habitacional e há muitos anos não vêm sendo desenvolvida uma política 

que vá a encontro. Após, o vereador Claudemir desejou a todos um feliz natal, 

próspero ano novo a todos vereadores e funcionários desta casa legislativa e, a toda 

a população de Novo Cabrais.  Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - 

Cumprimentou a todos, a vereadora usou a tribuna primeiramente para expressar 

seu sentimento de gratidão ao chegar no final de mais um ano e em poder ter 

passado este ano à frente desta casa legislativa como presidente. Sendo grata a 

todos, primeiramente a Deus, agradeceu aos eleitores que a reconduziram à 

câmara, aos colegas vereadores pela honra de presidir esta casa durante o ano de 

2022, aos servidores da casa, João como assessor jurídico, Júlia, Márcia e Eduarda, 

pelos trabalhos prestados neste ano. A vereadora Angela apresentou um breve 

relatório das atividades da câmara durante o exercício de 2022, o qual passou aos 

colegas e à população. Deixou como sugestão para o próximo presidente, pois este 

ano devido alguns contratempos e também ainda teve um resquício de covid, onde 

não pôde realizar todas as atividades como gostaria, sendo uma delas o parlamento 

juvenil, que foi adiado, pois seguindo a proposição do colega vereador Jonas, 

deveria ter sido executado no mês de junho. Por motivo de covid acabou sendo 

realizado no final do ano. Como também na sessão solene em homenagem as 

mulheres, quando teve o problema de não poder convidar muitas pessoas, limitando 

o número de convidados devido ao espaço porque não poderia ter muita gente. 

Citou que uma das questões que queria ter realizado e não pôde foram as sessões 

ordinárias nas comunidades, deixando como sugestão para o próximo presidente, 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

assim como também o colega vereador Álvaro havia deixado a sugestão de revisão 

do regimento interno e da lei orgânica do município, o que também não foi possível a 

realização neste ano, deixando para o próximo mandato se possível, pois tem a 

intenção de unificar os artigos conflitantes e conforme observado existem vários 

tópicos contraditórios. Também, a criação de uma comissão de ética parlamentar 

sugerida pelo colega Álvaro, e código de ética específico, os quais também não 

foram realizados nesta gestão. Portanto, a vereadora sugere que a próxima mesa 

diretora nos conformes dos dispositivos legais e através do voto da maioria dos 

vereadores realize estas reinvindicações. A vereadora falou ainda que no exercício 

de 2022 a mesa diretora da Câmara Municipal de Novo Cabrais realizou seus gastos 

de acordo com a sua receita, onde haverá uma sobra considerável para ser 

devolvida ao executivo dentro das normas legais. Portanto, as atividades legislativas 

foram e continuarão sendo realizadas de forma transparente. Mais informações 

sobre as atividades legislativas e administrativas e sobre as receitas e despesas da 

câmara municipal poderão ser acessadas no site www.camaranovocabrais.rs.gov.br 

– registro de despesas. A vereadora Angela falou que vale destacar que Novo 

Cabrais ficou classificado em terceiro lugar no quesito transparência na região, 

incluindo legislativo e executivo, resultado publicado no Jornal do Povo de Cachoeira 

do Sul, representando o índice onde inclui os municípios de Cerro Branco, 

Cachoeira do Sul, Caçapava do Sul, Agudo, Candelária, Novo Cabrais, Santa Cruz 

do Sul e Santa Maria. Entre estes, sendo os três primeiros colocados no nível 

transparência, foram de 80% para Santa Maria, 79% para Santa Cruz do Sul e 70% 

Novo Cabrais, resultado este que foi motivo de orgulho para esta gestão e 

legislatura, a qual procura manter a transparência nos trabalhos realizados. Abrindo 

um parêntese para parabenizar a servidora Júlia que é responsável em manter 

atualizado estes dados desta casa. A vereadora agradeceu a todos vereadores e 

servidores pela compreensão e cooperação, especialmente a toda a população de 

Novo Cabrais pela confiança nela depositada, agradeceu aos companheiros da 

mesa diretora, sendo eles, vice-presidente Claudemir e secretário Maiquel, assim 

como também a todas as comissões pelo trabalho realizado durante o ano. A 

vereadora falou da eleição da nova mesa diretora e desejou sucesso no próximo 

ano, independente de quem for eleito, pois são duas chapas inscritas. Desejou que o 
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trabalho nesta casa continue sempre de forma respeitosa como no decorrer dos 

últimos anos. A vereadora parabenizou a administração pelo lindo evento que foi 

proporcionado à população na última sexta feira, que foi o Natal Luz e Encanto. 

Parabenizou as secretarias empenhadas na realização do evento e principalmente 

ao grupo de amigas voluntárias, que não medem esforço para todos os anos. 

Destacou que as mesmas já vêm trabalhando no decorrer do ano para quando 

chegar dezembro estarem junto com a administração e proporcionando esta linda 

festa à população. A vereadora também parabenizou a Associação de Moradores 

Unidos da Linha Faxinal pela conquista que tiveram, pois é muito gratificante ver 

quando um sonho de uma comunidade se realiza e com o descerramento da placa 

que registra a legalização da associação, legalizada agora a associação, esse sonho 

se concretizou. Para finalizar a vereadora desejou a todos um feliz e abençoado 

Natal e um próspero Ano Novo cheio de realizações, com muita saúde e muita paz. 

A sessão foi suspensa por 5 minutos para preparar a eleição da Mesa Diretora, 

para o ano de 2023.  O Sr. Secretário fez a chamada dos Srs. Vereadores. O Sr. 

Secretário realizou a leitura do artigo 32 do Regimento Interno: “A eleição da Mesa 

Diretora para os seguintes anos ocorrerá na última reunião ordinária de cada ano, 

considerando-se automaticamente empossados os eleitos a partir de 1º de janeiro 

do ano subsequente.”. Foram apresentadas as inscrições de duas chapas, sendo 

estas compostas da seguinte forma:  CHAPA 1: Presidente: Maiquel Butzke; Vice-

presidente: Zauro Elias de Arreal; Secretário: Álvaro Luiz Scheffel; CHAPA 2: 

Presidente: Jonas Arreal; Vice-presidente: Pedro Gewehr; Secretário: Silomar Garcia 

Silveira. Em conformidade com o inciso I do art. 35 da Lei Orgânica combinado com 

o art. 33 do Regimento Interno, deu-se início à votação, para qual cada vereador 

depositou seu voto na urna. Diante da votação ficou eleita a chapa 1, com 5 votos, 

tendo como eleitos: Presidente: Maiquel Butzke, Vice-Presidente: Zauro Elias de 

Arreal e Secretário: Álvaro Luiz Scheffel. Após, suspendeu-se os trabalhos por 5 

minutos para organização das comissões e líderes para o ano de 2023, sendo: 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final: Presidente – Silomar G. 

Silveira; Relator – Álvaro L. Scheffel; Revisor – Claudemir M. Corrêa; Suplente – 

Pedro H. Gewehr. Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação: Presidente – 

Moisés Cerentini; Relator: Jonas Arreal; Revisor: Angela G. Dumke; Suplente – 
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Claudemir M. Corrêa. Comissão de Desenvolvimento Econômico e Social: 

Presidente - Pedro H. Gewehr; Relator – Moisés Cerentini; Revisor – Silomar G. 

Silveira; Suplente – Angela G. Dumke. Ficam como líderes de Bancada: Bancada 

do PT: Angela Gelsdorf Dumke; Bancada do MDB: Jonas Arreal; Bancada do PP: 

Silomar Garcia Silveira; Bancada do PSD: Claudemir de Menezes Corrêa; Bancada 

do PDT: Álvaro Luiz Scheffel. Foi designado como Líder de Governo: Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke. APÓS, REALIZOU-SE A LEITURA DO RELATÓRIO DO 

EXERCÍCIO DO ANO DE 2022, DO DIA 01 DE JANEIRO ATÉ A PRESENTE 

SESSÃO. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu 

por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da 

Câmara, Vereadoa Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para a próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 27 de fevereiro de 2023, às 18h00min. 

 

 

 

Ver.  Álvaro Luiz Scheffel                               Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                                  Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
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Presidente 

 


